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De anul nou. 
Anul nou este în deobşte considerat ca 

o răspântie a vremii, un popas de o clipa, 
când te. desparţi de cele trecute şi pasul 
tise îndreaptă dibuitor spre viitorul ne
cunoscut şi plin de speranţe. Asemenea 
câllîorelut ce se gata de drum lung invo
luntar mai arunci o ochire fugara asupra 
celor trecute pentru ca din poveţele trecu
tului sâ iai merinde, care sa te povăţu-
iască- pe cărarea ce ţi se deschide. • 

..Pentru noi Românii poveţele acestea 
gtrrt pline de învăţăminte şi constituc o 
merinde inbelşugată, dih care s'ar câdea 
sa se înfrupte Cfiecare fiu al neamului 

. şi al patriei noastre. 
Şi la aceasta ne obliga mai aies jertfa 

sfânta acelor optsute de mii" de mucenici 
•**§§ri jşiaii dat viaţa pentru binele şi ferici-
"•^KţV,noastra. 

; In aceste clipe de tainica râsgândire ne 
trec prin preajma ochilor sufletului nostru, 
toate, momentele de groaza, de'sbucium, 
de suferinţă, dar şi de calda nădejde în 
îsbânda oştilor romane cari se arătau spre 
culmile Carpaţrlor, momente grele trăite 
de noi întoamna anului 1916., simţim ade
seori un vâjâit de aripi nevăzute ce trec 
prin vâsduh, auzim şoapte domoale ridi-
cânduse din gliile-pământului, cari ne cer 
seama despre chivernisirea talantului în
credinţat nouă de jertfa de sânge a aces
tor eroi ai neamului. Ei ne chiamă să ne 
dam seama, că deşi pământul pe care îl 
călcăm este acelaş, oamenii satelor sunt 
aceiaşi, aeeleaş păduri şi ape, acelaş soare 
ee dă cu prisosinţă belşugul acestui pă
mânt,—- altul este duhni vremii, altul este 
rostui vieţii noastre în cuprinsul acestor 

lir. 

Duhul vremilor de urgie, care a stă
pânit atâtea veacuri eu bice şi cu lanţuri 
de robie, cu sabie şi foc s'â năruit, iar 
astăzi în largul hotarălor noastre este 
chemat să stăpânească duhul adevărului, 
şi al dreptăţii reînviate din sângele miilor 
de eroi fără de nume, care a botezat 
pământul nostru şi a îngrăşat fiecare 
palmă de loc cu trupurile lor. 

Ei trâesc astăzi întro mărire neajunsâ 
şi din gloria fericirii vecinice duhullor 
coboară peste noi mereu chemândune la 
datoria de â desăvârşi opera zămislită de 
ei. Ei sunt astăzi drepţii şi lor lise cuvin 
pururea omagiile noastre de cea mai 
adânca recunoştinţă. 

Sunt sfinte pentru noi moaştele lor. De 
câteori în zilele de grea cumpănă pentru 
noi, de câteori în nopţile limpezi de vară, 
am ieşit în bătaia domoală a razelor de 
lună şi ascultând în depărtare freamătul 
râsboiului, care se apropia mereu ca un 
vuet de ape, ne rugam ca sboruî lor sâ 
ia-',, avânturi legendare, sâ coboare mai 
repede culmile stavilitoare şi să ne 
elibereze pentru că simţeam în adâncul 
sufletului nostru că prin ei va vorbi — 
dreptatea. 

Cu năvala lor asemenea viforului puri
ficator de primăvară ei au doborât gra
niţele făurite d n legiuri netrebnice, cu 
zidul trupurilor lor au cimentat trăinicia 
pământului, că re i?a născut. A u dat piept 
cu vijelia barbarilor din apus, a cărei is-
bjre s'a frânt neputincioasă şi nu s'au dat 
înapoi decât smulşi din rădăcina vieţii, ca 
stejarii cari nu cad decât smulşi din adân
cile lor rădăcini. 

Multe inimi s'au sfâşiat în uriaşele 
lupte, multe lacrimi au curs, multe neuo-

trecut pester capetele tuturor. if 
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multe jertfe s'au adus pe altarul neamului, 
dar credinţa în isbândă nu s'a clintit şi 
ei au căzut în credinţa sigura câ neau 
mântuit. • . 

Ei neau mântuit, eroii făuritori ai des-
robirii noastre. Ei neau redat moşia şi 
ţara, cu pecetea morţii lor au pecetluit 
hrisovul întregirii neamului românesc şi 
pentru aceasta datori suntem sâ proslăvim 
memoria primindule şi pâstrăndule moş
tenirea neprihănita. 
. Dacă mormintele lor ar fi pentru fie

care moştean al legământului lor isvor 
de întărire în iubirea de neam şi de patrie 
şi cu îndemn pilduitor de jertfa şi abne-
gaţiune pentru neam şi ţara, atunci neg
hina care se strecoară pe cai dosnice 
în ogorul obştei noastre româneşti n'ar 
afla umezeala care sa o facă să rodească 
ei sar topi .ca ceara de faţa focului şi 
ţara s'ar ridica înfloritoare şi plină de 
viaţă, mândră de viitor, ca o mireasă 
pururea senină şi fericita. 

Aceste gânduri neau ispitit în aceste 
clipe de trecere în anul cel nou şî am 
dori • ca sâ'l ispitească pe fiecare fiu al 
neamului, pentru ca în frăţească unire şi 
colaborare sincera a tuturora Sâ coborâm 
binecuvântarea lui Dzeu asupra iubitei 
noastre patrii, facandune astfel vrednici 
de lâsământul sfânt al mucenicilor morţi 
pentru neam şi ţară. 

Din bilanţul eparhiei noastre. 
Dela înfiinţarea eparhiei noastre a Va

dului Feleacuîui şi Clujului şi dela organi-
sarea Consistorialul din Cluj s'au înfiinţat 
pe teritoriul eparhiei patru protopopiate 
noui şi anume Aiud, Mureş-Ludoş, Chioa-
ruî (astăzi Cetatea de piatră) şi Huedin. 
S'au mai înfiinţat în total 36 parohii noui 
şi anune Murâş Port cU 418 suflete, Ţeiuş 
841, Dip?a 281, Vidra de sus (Avram 
Iancu) 1000 Fereşti 344, I ba 349. Racşa 
346, Râmeţul Marmaţiei 870, Sârâsâu 268, 
'Fur 373, Valea Porcului 471, Vereşmort 
340, Cluj (II şi I I I ) 5700, Feiurd 524, 
Aghirc? 300, Gestrade 298, Lâpuşul un
guresc 267, Zau* de câmpie 311, Brânco-
venesti 250 Deda Bistra 345. Jar* de 

jos 344, Sâncraiul deşert 265 Trascâu 
206, Gherla 125, Zâlau 192, Şimleul Sil -
vaniei 168, Baia mare' 148, Urmaşii lui 
Horia 300, Ardusad i26> Colibiţa 235/ 
Dangăul mic 533, Vaşcapău 316, Corneşti 
700, Târgu-Muraş I I 1800, Sânmiclâuş 203 
Gârcei 37s? Filii noui s'au înfiinţat în total 
22, şi anume Sântimbru cu 71 suflete, 
Teaca 50, Viile apei 20, Seini 98, Vad 
80, Căpuşul mare 98, Şeulia 98, Iciânzel 
21, Căpuş 15, Lechinţa 14; Şacal 16, Maş'că 
220, Firiza 18, Rîrnetea 160, Vedeni 140 
Dezmir 70, Mischiu 10, Ghiriş 76, Gurghiu 
78, Tritul de.sus 49, Poiana de Arieş 65 
Şarmaş 10. 

Sau întregit în anul 1924—23 parohii 
au devenit vacante 12 parohii, avem în 
total 52 parohii vacante, au fost hirotoniţi 
23 preoţi.. Clerici fărâf parohie în afară de 
serviciul bisericii sunt pe teritoriul epar
hiei noastre 38. Au reposat în 1924—12 
preoţi.: Ion Brânca — Aluniş Dionisie Pop 
viei — Ampoiţa. Pantilimon Pop - Osoiu. 
Ananie Moldovan — Câlian. Nicoîae Pa-
llade — Câmpeni. Teodor Buda -— Ungu
reni. Vasile V e r e s G i u r c u ţ a / Ion Călu
g ă r — Cicud. Tuliu Roşescu — Cluj. Leon 
Buzdug — Borgo-Joseni. Gheorghe Gligor 
Lunca. Chirii Delioran—Ciubanca. 

Preoţi în funcţie avem 317 între cari 6 
necăsătoriţi, 45 văduvi, 266 preotese şi 
782 copii de preoţi. • -

Ce priveşte trecerile religioase în 1924 
au trecut la biserica noastră în total 3396 
suflete între care trei ovrei, doi reformaţi 
şi 3391 uniţi. 

Sudaîmele. 
Decăderea morală pe toata linia se ac-

centuiazâ din zi în zi tot mai mult. 
Bunul părinte, atotputernicul şi atotdrep-

tul Dzeu, ca prin minune a scos neamul 
nostru din groaznica învâimâsaîa de nea
muri, croind ţara noastră România aşa cum 
era drept, ca sâ cuprindă în sânul ei pe 
toţi fiii săi robiţi de străinii din jur. 

Acest dar numni şi numai Dzeu ni l'a 
dat şi acum de vrednicia noastră atârnă, 
daca vom fi harnici să-1 chivernisim, sau 
vor veni alţii mai vrednici ca noi sâ ne 
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ia,.plugul din mâna şi.sapa şi peana şi casa 
şi moşia şi ţara. 

Oipii bisericei noastre că părinţi sufle
teşti şi ca cei mai eu răspundere au văzut 
şi vad primejdia. Ingrijaţi de soartea şi 
viitorul, nostru s':;u sfătuit şi au hotărât să 
ne apucam cât mai repede cu toţii de re
facerea morala a acestui neam, căci altcum 
şi-Dieu ne va bsaja voia întâmplârei. Au 
poruncit vlădicii nos rii, ca sa stârpim mai 
întâi cel mai lăţit păcat dintre noi, păcatul 
limbei, sudalma, căci prin limbă vine toată 
snimteda şi tot râul dintre oameni. B Ce 
neam înjură ca roi de lege, de orice, de 
cuminecătura, de morţi, de comandare, de, 
lumânare, de suflet, de cununie şi de toate 
tainele sfintei biserici. De sunt acestea luc
ruri creştineşti zică cine are Dzeu". Aceste 
cuvinte le spune fericitul Antini Ivireanal, 
vrednicul mitropo it al Ungro-Viachiei în 
una din didahiile sale. 

Pe pământ sunt muUe vietăţi. Coroana 
tuiurora î .sa calc omul. L-.i-inzcairat Dzeu 
cu darul de a vorbi, dar dumnezeesc, căci 
şi îngerii lui Dzeu şi însuşi Dzeu cu grai 
a grăit oamenilor. în diferite timpuri. 

După cum omul face abuz şi de alte 
daruri, aşa face abuz şi de darul vorbirei, 
folosind acest dar scump nu pentru prea
mărirea celui, ce 1-a făcut stăpân pe toate 
bunătăţile de pe pământ, ci spre batjoco
rirea Creatorului sau bun şi milustiv. „De 
nu greşeşte cineva în cuvânt, acela este 
om desăvârşit, puternic a'şi înfrâna tot 
trupul. Ca iatâ şi cailor frâile în guri le 
punem, ca sâ sâ supuie nouă şi tot trupul 
lor îl Întoarcem, lata şi corabiîe,. mari 
fiind şi de iuţi vânturi împingându-sâ, să 
întorc de prea mica cârmă încotro yoeşte 
pornirea cârmaciului. Aşa şi limba ntic mă
dular este şi mari sâ laudă. Iată puţin ioc 
şi cât de mare materie aprinde. Şi limba 
este foc, lumea nedreptăţei, care spurcă 
tot trupul şi'aprinde roata firel Că toată 
firea şi a hiare'or şi â pasărilor şi acelor 
ce să târăsc şi a peştilor să domoleşte şi 
s'a domolit de firea omeneasca. Iar limba 
nimeni din oameni nu poate sa o domo
lească, neinfrânata răutate^ plină de otravă, 
aducătoare de moarte", lacob 3 -2 -8 . "• 

Cu limba aducătoare, de moarte rosteşte 
omul toate batjocurile şi sudalmele la ad

resa -lui Dzeu şi lucrurilor sfinte. Acest 
păcat este ducător la moarte şi trupească 
şi sufletească. Limba i a dat-o Dzeu omu
lui, ca să să desăvârşescă prin ea şi nu 
ca să să umple de otravă şi răutate şi să 
înjure pe Dzeu. 

Vai lumii sminteală şi vai omului aceluia 
prin care vine sminteală. Iară. cine" va. 
sminti pe unul din aceşti mici, cari cred 
întru mine, mai bine este lui să' spânzure 
o piatră de .moi ră de grumazul lui şi să 
sâ înece întru adâncul mării, zice însuşi 
Is. Chr. la ev. Matei 18—6. 

Cel ce înjură aduce sminteală celor ce4 
aud. înjuri înaintea copiilor, ei te aud şi 
fac şi ei asemenea. De aceia nu-i mirare, 
că acest păcat este azi atât de lăţit printre 
oameni. înjură copilul pentrucă aude pe tatăl 
săli, înjură adultul, ca să şi arate voinicia, 
înjură elevul pe băncile şcoalei, înjură me
seriaşul cu nemiluita, înjură soldatul în 
casarmă, Jînjură şi bătrânul gârbovit sub 
povara anilor sai. Toţi aceştia mai bine 
şi-ar lega o piatră de moară de grumazi 
şi să să arunce în apă, ca să numai facă 
şi altora sminteală. , 

Dumnezeu l'a făcut pe om stăpân al 
tuturor bunătăţilor de pe pământ. Lui îi 
slujesc toate spre folos. Dzeu ne este tată 
prea bun şi noi îi suntem copii. Dacă un 
copil al nostru ne-ar înjură zi de zi, an 
de an, o viaţă întreaga, nu i-'am da nimic 
din agoniseală noastră, cum ne dă Dzeu 
noauă totdeauna. Mintea dacă o întrebăm, 
nu ne poate da seama de această decădere 
a omului. 

Ruşii sub regimul trecut loviau cu cnutul 
pe cei ce îndrăsniau să înjure pe Dzeu şi 
lucrururiie sfinte şi bine făceau, căci uite 
ce zice Ioan gură de aur: „Binecuvântată 
este mână, celui ce loveşte gura înjură-
torilor." 

Dacă legile noastre civile te pedepsesc 
când vatemi onoarea celui din urmă cetă
ţean, dacă aceleaşi legi te pedepsesc aspru 
când vatemi pe rege, nu ar putea oare 
aceleaşi legi să pedepsească cel puţin tot 
aşa de" aspru pe cel ce vatâmă pe Regele 
regilor, pe Dzeu? arfi bine ca prin lege 
sâ oprească înjurăturile, pedepsind aspru 
pe cei ce calcă legea. 
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A 2a. măsură ar fi ca, fără amânare sâ 
şă închidă toate cârciumile în Dumineci şi 
sărbători nu numai la sate, ci şi la oraşe. 
Dacă Americanii, Svèdienii, şi alţii nu se 
prăpădesc fără cărciume în tot timpul, nici 
noi nu ne vom prăpădi o zi în săptămână 
fără beţie. ; 

V o r zice unii, cum spune sus numitul 
metropolit: 

„Dar ce treabă are Vlădica şi biserica 
cu noi."' Să le spunem acestora, cum lé a 
spus metropolitul Antim Ivireanul: „ D e 
n'aţi ştiut până acum şi de n-a fost riime 
sâ vă înveţe, iată că acuma veţi şti, că 
avem treabă cu toţi oamenii, câţi sunt în 
Tarâ-Româneaseâ deîa mic până la mare 
afară din păgâni şi de cei ce nu surit de 
o lege cu noi. Căci 'fît ; 'samà noastră âu 
dat stăpânul Christos să vă paştem suHe-
teşte şi delà noi va să ceara pe toţi, iar 
nu deîa alţii." 

Arma noastră duhovniceasca céa mai 
puternică este amvonul. De pe amvon să 
grăim adevărul şi să nu lăsăm sâ stăpâ
nească tăcerea încasa lui Dzeu. Pentruca 
cuvântul nostru să răsune cu efect de pe 
amvon sâ cade şi sâ cere să fim oameni 
fără prihană, nepătaţi, de model şi adevă
raţi ucenici ai lui Christos. Delà noi sa 
cere să ne lapădăm delà noi sa Mâni crucea 
şi sâ-i urmăm iui Christos. 

Să căutăm ca mijloc ducător la scop să 
înfiinţăm aşa numitele : Reniuniuhi de tem-
peranfa, câştigând cât mai mulţi membrii 
cari ; şâ vor lega cu jurământ chiar că nu 
vor înjura pe Dzeu. 

In predici să se atragă atenţiunea pă-' 
rinţilor asupra răspunderei, ce au dc pur
tarea fiilor lor înaintea lui Dzeu şi a nea
mului nostru. 

Catechizaţia în scoale sâ sâ Iaca numai 
de preoţi şi să nu să lise învăţătorilor, 
între cari durere sunt mulţi duşmani ai 
bisericei. 

Cu tinerimea adulta să să faca.societ-tc 
de lectura în legătură cu casa culturala, 
ţinându-să conferinţe cât mai dese cu su
biecte din toate ramurile vieţei. Prin ace
asta poporul să va convinge, că adevăra
tul său părinte sufletesc si binevoitor c*tc 
preotul. 

. Dacă astfel vom face, ne-am luat crucea 
âi ara urmat lui Christos cu toată turma 
încredinţata spre păstorire şi atunci nu am 
greşit în cuvânt şi vom fi oameni desâyâ-
fiţi puternici a ne înfrâna tot trupul spre 
preamărirea lu Dzeu, întărirea neamului 
| i à patriei noastre scumpe. 

Pr. î . Leuca 

;' No , .360— Î924, ". • ' 

CONVOCARE 
Subsemnatul în calitate-de comisar con

sistorial, numit cu ordinul No. 6785—924 
Plen. deîa 3 Noembrie a c . în temeiul § 
i 6 din regulamentul de procedură la ale
gerea de prótoprésbiter, prin aceasta con
voc şi declar convocat sinodul protopres-
biteral electoral înmulţit al tractului Cluj 
pe ziua dè Joi, in 22 Ianuarie i02y la 
biserica noastră parohiala din' Cluj. 

Serviciul divin se Va sevârşi la 9 ore 
dimineaţa după care va urma imediat şe
dinţa sinodului tot în biserică. 

Şedinţa de candidare a comitetului pro-
topresbiterai prescrisă prin §§ 14—15 a 
Regulamentului o convoc în cancelaria 
protopopească pe ziuar premergătoare, a-
decă Miercuri, 21 Ianuarie, 4 ore fi. m. 
la care rog să ia parte toţi membrii. 

Turda, la 30 Decemvrie 1924 

- : IO VIAN MUREŞIANU 
pr,)t. c.oni(sar2c:!PSi*tci1âl., 

O măsura dreaptă. 
No. 8029. îndreptarea calendarului a 

fost un nou prilej pentru sectarii noştri dc 
a porni o propagandă urîtâ contra bise* 
ricii învinuind această biserica, pe preoţi 
şi arhierei ca au „stricat legea lui Hris-
tos". Aceasta propaganda .deşănţata şi 
contrara intereselor statului noi am ară-
tat'o şi guvernului, ceea ce s'a arătat de 
bună seama din toate părţile ţârii. In con
secinţă Ministerul dc Interne a dat subt 
Nr . 105515 din 20 Dec. 1.924 tuturor 
prefecţilor ordinul de mai jos, pe care îl 
comumcărş preoţimei cu îndrumarea ca 



şâ pri vegheze şi sa arate organelor .sta
tului orice obuz ce sa face .în direcţia 
aceasta: 

Domnule Prefect, 

In timpul din urma am constatat, câ 
predicatori ambulanţi aparţinând diferite
lor secte religioase, cutreerâ satele de pe 
întreg cuprinsul ţârei, şi ţin adunări chiar 
în timpul nopţei In case particulare, îm
piedicând în mod serios executarea îegei 
pentru controlul străinilor şi făcând ap
roape imposibil, ca organele în drept sa 
exercite controlul reclamat de Siguranţa 
Statului. 

Mai mult avem informaţiuni, câ aceşti 
predicatori ambulanţi, se folosesc în pro
pagandă lor de îndreptarea calendarului 
ortodox, pentru a Tace" agitaţii" împotriva 

"i5t§eTiceî-6rtodoxe şi a turbura liniştea cre
dincioşilor. 

Pentru a evita pe viitor asemenea acte, 
nepotrivite cu libertatea cultului şi dăună
toare atât Statului, cât şi bisericei, pre
cum şi îiniştei cetăţenilor, vă rugam sâ 
binevoiţi a dispune ca organele admi
nistrative, poliţieneşti şi de siguranţă, sâ 
oprească necondiţionat pe predicatorii sec
telor religioase a mai merge din comuna 
în. comună in scop de propagandă, ur
mând ca fiecare predicator sâ-şi mărgi
nească activitatea în comuna unde iocueştc. 

Subsecretar da Stat, 

Gh. Tătărescu 
Director Gsneral, 

P. Iiiescu 

Papa alăturea de bolşevici 
Intre ţările cari'n'au recunoscut şi nu 

•vreau să recunoască alipirea Basarabiei 
de ţara-mamă e şi Italia. Toata suflarea 
românfească a rămas nedumerită şi adânc 
mâhnită "faţă de ?ceasta purtare a Italiei, 
căci doar Italia a luptat în râzboiu alături 
de România şi pe lângă asta, italienii sunt 
şi de un sânge cu noi. Acum s'a aflat că 
politica Papei dela Roma a făcut acest 
lucru. Papa dela Roma tot cu aceea îşi 
bate capul, cum ar putea răspândi în lume 
papistâsia şi nu evanghelia. Crezând că 
te Rusia ortodoxă, tulburată de • bolşevici* 

ar pute pescui mai uşor. Papa dela Roma 
a dat de ştire prin o adunare -catolici' cc 
s'a ţinut la. Hanq/era (Germania) ca -'bm-
rica .papisîaşă va sprijini 'guvernul bolşevic 
din Rusia în politica sa internă şi ţtfefttfţ» 
dacă în schimb şi bolşevicii "vor ăprijiw 
papistăşiâ în ţara rusească.- Bolşevicii au 
primit înibiemâhtul Papei şi îndată au dat. 
de ştire ca dau voie arhiepiscopului Cepicâc 
— pe care-1 alungaseră să se întoarcă 
în Rusia, sâ lucre mai departe mână 'n 
mână cu e i . . . Ca să se ţie de cuvânt, 
Papa dela Roma, s'a apucat sâ ajute poli
tica bolşevicilor. Pe lângă • Musolihi, Pupa 
a stăruit ca Italia să nu recunoască alipirea 
Basarabiei şi să nu primească vizita Rege
lui nostru la Roma. Şi iacă asta i pricina 
de ce sora noastră Italia nu vrea sâ recu
noască alipirea Basarabiei. 
" Aceste lucruri sunt fapte dovedite şi 
toata lumea românească a rămas ădăhc 
scârbită, înţelegând ce fel de politică diaj-
voleascâ face Papa. dela Roma, „vicariul 
lui Hrisios pe pământ". • In Truni&t _ bolşe
vicilor din Rusia se ştie câ stau jidanii, 
jidovii au scornit bolşevismul şi bolşevis
mul — aşa cura îl fac jidovii — ţiu-i alt
ceva decât Antihrist. Ce legătură poate 
avea Papa, „vicariul lui Hristos", cum îşi 
zice din trufie, cu acest Antihrist?- „Ce 
unire are Hristos cu Veliar", sân ce 
împreunare are lumina Cu întuhtfecul?'1 

( î l Coriftteni 6, 14, 15). 
Şi după toata această scârbă, cărturarii 

din Blaj mai laudă încă „binefacerile sfintei 
Uniri" 'şi chiama poporul să meargă la 
Roma îa un mare praznic ce-1 face trufia 
Papei. 

• Lurd.-Sât. ' 

ORDINAU UNI 

Nr. 8001. Sf. Sinod al bisericii noastre 
în şedinţa sa din 19 Noembrie a. c , vă
zând starea rea în care se face de cele 
mai multe ori zugrăvirea bisericilor şi 
mai ales a monumentelor religioase, ca 
troiţe, monumente funerare etc. â dispus,: 

„Sâ nu se mai ingădue nici unui zugrav 
sau pictor a zugravi biserici sau monu. 



mente religioase, dacă n'âu calificarea 
Oomisiunii Monumentelor Istorice". 

îndrumam deci on preoţime să ţina 
scama şi de această îndatorire şi să' nu 
mai îngădue nici unui pictor sau zugrav 
a picta biserici sau monumente religioase, 
dacă nu surit bine pregătiţi şi n'au califi
cativul Comisiunii Monumentelor religioase 
şi î"tru cât zugrăvirea monumentelor fu
nerarii, a t roiţilor de pe la fântâni său 
răscruci de drumuri e tc , se fac azi fără 
nici o autorizaţie bisericească, să se op
rească asemenea picturi de către meşteri 
incompetenţi şi acelea, ca şi bisericile, să 
nu se mai zugrăvească de cât de zugravii 
sau pictorii, autorizaţi de consistoarele 
noastre şi calificaţi de Comisiunea Monu
mentelor Istorice. 

S T IR r 

Praznicul Naşterii Domnului a fost ser-
bătorit la biserica noastră din Cluj cu 
deosebită solemnitatea. In ziua primă a 
servit Sf. Liturgic P. S. S. episcopul 
nostru Nicolae asistat de membri consis-
toriului şi preoţii locali. La sfârşitul ser
viciului divin P. S. Sa a ţinut o frumoasă 
cuvântare poporului adunat. In ziua a doua 
a predicat asesorul Dr. Seb. Stanca. Pub
licul clujan a luat parte la serviciul divin 
în număr deosebit de mare. Şi de asta-
data să dovedit cât de neîncăpâtoare este 
bisericuţa noastră din Cluj şi toată lu
mea doreşte cu râvna ferbinte să vadă 
terminată măreaţa noastră catedrală. Fo
losim deci acest prilej să apelăm la preoţii 
noştri ca să continue cu mai mare insis
tenţa cu colecta stăruind la cei cu dare 
de mâna pentru danii pe seama catedralei. 

* # * 

Ziua de anul nou a fost din nou un 
prilej bun pentru clericii şi mirenii din Cluj 
ca să şi manifeste sentimentele de recu
noştinţă şi veneraţiune faţă de P. S. Sa 
episcopul nostru Nicolae. După serviciul 
divin al sf. liturgii, la care a predicat păr. 
acesor Andrei Ludu, un număr mare de 
clerici şi mireni sau prezentat la P . S. Sa, 

unde- prin rostul pâr. asesor Dr. Seb. 
S;anca sau adus omagiile lor de respect 
şi admiraţie pentru operile mari şi grele 
rer.'isate de P. S. Sa- până acum. P. S. 
a nmlţămit m cuvinte calde celor prezenţi 
invitând pe cei eu tragere de inimă câtrâ 
biserică la o colaborare sinceră şi desin-
teresată întru propagarea evangheliei lui 
Hristos pe pământ. 

Dar Maieştatic. De sfintele serbâtori 
ale Naşterii Domnului Majestatea Sa Re
gele nostru Ferdinand a binevoit a dărui 
din cassa propie 6000 Lei, pentru săracii 
din Eparhia noastră. Suma sa trimis la 
oficiile protopopeşti şi parohiale din centre 
pentru distribuire. Şi din gestul acesta 
vedem un părinte bun şi milostiv în Ra
gele nostru, pentru a cărui viaţă şi sănă
tate ne rugăm la sfintele noastre altare. 

* * * 

Un preot lnţeiegâtor,VAv[ntt\c Gavril To~ 
doruţ din Butene, nu sa îndestulii să poarte 
numai discul obicinuit la Sfântul Nicolae, 
pentru catedrala noastră ci an de an a 
trimis pe epitropul pe la casele oamenilor 
cu dare de mâna, stăruind sâ-şi dea obo
lul lor în acest scop sfânt şi măreţ. 

Şi în anul acesta a colectat peste 400 
lei. In forma aceasta din Butene a întrat 
o sumă mai mare ca din întreg tractul 
Huedinului. Cei ce au urechi de auzit să 
audă şi cei mai puţin înţelegători să ur
meze esemplul dat de veteranul paroh al 
Butenilor. 

* * * 

A'. Bălcescu scriitorul de talent dela 
care ne a rămas frunîoasa scrierea Cân
tarea României şi alte lucrări de frumu-
seţa rară a murit exilat în Palermo pe 
pământul Siciliei. Mormântul i-a fost des
coperit acum de curând în cimiterul ace
lui oraş şi osemintele ise vor aduce cu 
deosebită cinste în patrie. 

* * * 

Stupăritul. In Alba Iulia — cetate — 
apare de doi ani o revistă „Stupăritul" 
redactată de înv. dir. V . Voina din Vai-
dei. Revisla face bune servicii acestui ram 
al economiei naţionale, care pe lângă faptul 
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că este uşor şi nu reclamă osteneală şi 
trudă este un isvor de venit foarte pre
ţios. Fiind o ocupaţie nobilă ar fi consult 
ca şă nu lipsească din gospodăria niciunui 
preot. Recomandam deci preoţimei noastre 
cu toată căldura aceasta îndeletnicire, pre
cum şi revista de mai sns care le poate 
da indicaţii şi îndrumări bune, practice şi 
folositoare. Abonamentul pe an face 50 
lei. 

* « * 
Episcop nou. La 17 Decernv. s'a în

trunit în sala Adunării deputaţilor Marele 
Colegiu electoral pentru alegerea episco
pului de Cetatea-Albâ şi Ismail. In ab
senţa I . P. S. Mitropolit primat Miron, 
care era la Topliţa la înmormântarea 
mamei Sale, Marele Colegiu a fost prezi
dat de I . P. S. Sa Mitropolitul Pimen al 
Moldovei. A fost ales cu majoritate episco
pul militar P. S. Justinian Teculescu, care 
a fost investit în 20 Dec. şi a Introdus 
în scaunul de episcop. 

$ * Si 

Cate bimă ! Ministrul de interne a în
ştiinţat de aproape 50 mii de străini cari 
s'au vârât în ţară la noi, ca în termin 
de o lună sa părăsească ţara. Măsura c 
binevenită, pentrucâ mai ales muncitori
mea română suferea foarte mult. Ţara 
încă scapă de nişte tulburători. 

» » * 
Banii de hârtie. Dela 1 Februarie 

hârtia de unu şi doi lei va fi înlocuită 
prin monedă metalica. 

« * * 

Vampirul din Hanovra. Măcelariul 
Haarmann, un neamţ din Hanovra, a 
ucis cu o cruzime de fiară sălbatica 24 
tineri, iar carnea lor a vândut-o în mă
celărie. Criminalul a fost descoperit şi 
judecat la spânzurătoare. 

t * *- • 

f văd. Domnita Cristca n. Coman 
mama I. P. S. Metropolituîui Primat 
dr. Miron E. Cristea a adormit în Dom
nul în ziua de 16 Decemvrie la ora 4 
a. m. în etatea de 82 ani în Topliţa după 
o fericită viaţa familiară de 65 ani, rod« 
nica în fapte creştineşti şi româneşti. A 

fost înmormântată la 19 dec. Serviciul 
divin a fost săvârşit de P. S. Lucian 
episcopul Romanului cu asistenţa numerò^ 
asă de preoţi. Esprimăm şi noi sincere 
condolente I . ' P. S. Sale metropolituîui 
primat. 

Vaticanul a numit ca arhiepiscop de 
Bucureşti, în locul fostului arhiepiscop 
Netzbamer, pe actualui episcop de Iaşi, 
Alexandru Clsar." 

Ministerial cultelor. Dela 1 Ianuarie direc
ţiile existente ale cultelor, din ministerul 
cultelor, se reunesc într'o direcţie generală, 
condusa de d. St. Bradisteanu. Va avea 
trei direcţiuni cu trei directori: d-nii X . 
Radulescu-Niger. Z . Pâclişan şi P. Ionescu. 

* * * 

Sinucigaş. In zilele trecute supusul 
maghiar losif Baliski trebuia sa părăsească 
ţara, frecând în Ungaria. încercând :sa 
rama ă aici, nu i-a reuşit, deci mai bine 
s'a arvneat înaintea unui tren, decât sa se 
repatrieze în Ungaria. Mai bine mort de
cât sa se întoarcă în patria lui ungureasca. 
Şi tot ne e ţara batjocorita! 

* * « * 

Nouile impuneri pe JQ2§. Ministerul 
finanţelor lucrează la tipărirea nouilor 
declaraţiuni de impunere în cari contribua
bilii trebuesc sa-şi treacă toate veniturile 
avute pe anul 1924. 

Se ştie ca pentru anul acesta declara-
ţiunile n'au fost obligatorii, iar contribua
bilii, cari nu le depuseră au fost impuşi 
din oficiu, dându-se astfel naştere la con-
testaţiuni şi apeluri. 

Pentru a se evita pe viitor acest lucru, 
ministerul finanţelor a hotărât să se aplice 
amenzi tuturor contribuabililor cari nu vor 
face declaraţiuni de impunere pe anul 1925. 

Formularele de declaraţiuni vor fi trimise 
la sfârşitul lunei administraţiilor financiare, 
percepţiilor fiscale şi debitelor de tutun, 
de unde publicul le va putea cumpăra. 

Declaraţiunile trebuesc înaintate percep-
ţiildr respective până la sfârşitul lunei 
Ianuarie iar m ce priveşte societăţile a.<o-



nimş pe aqţiiini, acest termen poate fi pre
lungit până la 30 Aprilie 1925. 

Cpmjsiiinile de "impuneri cari vor stabili 
impozitul asupra venitului pe 1924, vor 
incepe să funcţioneze în luna Febru
arie 1925. 

A p e i ! 

Preot D, V O N I G A 
Redacţia „Luminatorul" ¿ 

TIMIŞOARA I. Sf. Gheorghe 4. Ii. 

C A R T i 

Cătră toţi scriitorii bisericeşti. 

Cucernice părinte! Râvnitori de a con
tribui la operele de educţaie morală şi 
cetăţeneasca şi prin indemnuî ce ni-i ins-
p;ră pildele, vieaţa şi activitatea celor ce 
s'au distins cu vrednicie în misiunea lor 
de trimeşi ai lui D-zca am luat hotărârea, 
sa publicam în ..volum, vieaţa, activitatea 
şi operele tuturor scriitorilor bisericeşti, 
începând din veacul al 1'5-lea şi pana in 
prezent. . . 

. Lucrarea • noastră va apărea sub -titlu* 
„Galeria Scriitorilor Bisericeşti" şi va 
cuprinde biografia, activitatea predicato- j 
riniă şi de literatura pastorala şi bişeri- ' 
ceaşca a tuturor preoţilor, cari in misiu- \ 
nea lor s'au distins în domeniul acestei j 
activităţi speciale. \ 

Dc aceea Va rugăm sa binevoiţi în i?r- \ 
miri de 30 zile: \ 

• j . A ne trimite toate lucrările Sf. î'oa- \ 
sire de domeniul literaturei bisericeşti, pas- f 
tor alt şi omiletice, pentru ca, în ' cadru l | 
operatului nostru să putem face şi opere- \ 
lor Sf: V . cuvenita apreciere şi eventual | 
sa putem reproduce clin ele părţi de * 
studiu şi de model. f 

2. Sa ne trimeteţi o schiţă biografică \ 
şi consemnarea operelor S. S. Voas t re de \ 
literatură teologica, bisericeasca, orailetica 
şi pastorala. 

3. Să ne trimeteţi o fotografie pentru 
a o reproduce în volum. 

2 »K 2 
* ** » 

La consistorial nostru sunt depozitate »pre 
desfacere următoarele cărţi: 

1. Papism şi ortodoxism în A r 
deal de Dr. G. Ciuhaudu • 12.— Im 

X Românii ortodocşi şi Românii 
uniţi de Dr. G. Ciuhaudu — 10.— L * 

3. Ortodocsia şi creştinismul apu
sean de P. L. Nicodim — — — 8.— fcek 

4. Schisma Românească sau Uni
rea eu Roma %$KkljÂ 

5. Analele Asociaţiei „ Â . Şâguna" 
I I . şi I I I . â 20 lei, pentru mem
bri — — 16.— L«â 

8. învăţăminte eu icoane (12 cărţi 
poştale cu icoane din Sft. Scrip
tură) — — — — — — — — Ift—ţei 
Vieaţa urei mame credincioa
se de Dr. 1. Lnpaş — — — 5.— Lei 

8. Spice din istoria bisericei de 
Dr. I . Lupaş 5.-—Le» 

m p p i f f l g f e Oficiale 

1 i i i i i a M M m M 

$1 p a r i i 

! 

Toate imprimatele pentru încheierea 
socotelilor bisericeşti şt şcolare* blan-
chete pentru rapoarte oficiate, precum 
şi orice ie i rîe rechísiíe de b rou se 
aña deposítate şi se pot comanda eu 

preţuri convenabile deîa 
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